

# **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**доктора социологических наук Савинова Леонида Ивановича  
о диссертации Барашковой Клавдии Дмитриевны  
«Долголетнее супружество как ядро семейной экосистемы  
(на примере Республики Саха (Якутия)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата социологических наук по специальности  
22.00.03 – экономическая социология и демография**

Тема, которой посвящена рецензируемая диссертация, отличается крайней степенью актуальности. Все, что касается семьи как таковой, ее институциональной динамики, функций, форм, семейных ценностей, неизменно вызывает неподдельный интерес, обусловленный пониманием и признанием роли семьи в обществе. Кризис семьи, о котором все больше говорят в последние десятилетия, может оказаться кризисом всей человеческой цивилизации, привести к разрыву привычных каналов социализации, критическому снижению темпов воспроизводства населения, утрате межпоколенной преемственности и социальной солидарности.

Мероприятия по реализации Национальных проектов «Демография» и «Здравоохранение» предполагают повышенное внимание к семье как к экосистеме во всем ее функциональном многообразии, богатстве внешних и внутренних связей, традиций и обычаев, формирующих специфику матrimonиального и репродуктивного поведения. Представленная работа вносит заметный вклад в изучение данного аспекта социологии семьи и брака, а также демографического поведения.

Диссертационное исследование К.Д. Барашковой вызывает особый интерес в силу целого ряда причин. Прежде всего, фокус ее исследований находится на субинституциональном уровне: предметом работы является *супружество*, рассматриваемое автором как *ядро* семейной системы. Эта точка зрения выступает своеобразной альтернативой ставшему популярным детоцентризму, акцентирующему внимание на роли субинститута родительства и фактически сводящему функции семьи к репродукции. Автор не только не

позволяет девальвировать супружество и его роль в системе семейных субинститутов, но, напротив, рассматривает его как ключевой элемент их структуры. При этом диссертант не противопоставляет одно другому, поскольку долголетняя семья является ведущим агентом социализации подрастающего поколения в духе традиционных для якутской культуры семейных ценностей.

Второй аспект, достойный самого пристального внимания, заключается в анализе *регионального опыта* построения функциональных и успешных семейных экосистем. Попытки решения демографических проблем в современной России актуализируют поиск факторов и условий, способствующих активному воспроизводству населения. Ограниченнность существующих подходов обусловлена приоритетом монетарных способов стимулирования рождаемости при фактическом отсутствии внимания к семье и, конкретно, к супружеству как основному институту, способному это обеспечить. Республика Саха (Якутия) может стать одним из примеров решения этих проблем на региональном уровне, особенно в случае реализации авторских предложений, касающихся популяризации долголетнего супружества при помощи системы нематериальных стимулов.

Наконец, третий аспект, представляющий интерес, – это четко осознаваемая автором неразрывная связь семейного образа жизни, здоровья и репродуктивного поведения. Именно поэтому в основу семейной экосистемы положено долголетнее супружество с более чем полувековым стажем. Воспринимаемое как терминальная ценность, оно становится основой и детоцентризма, и заботы о здоровье, и поддержания межпоколенных и внутрисемейных связей.

Отдельно отметим влияние природно-географического фактора, во многом сформировавшего семейные традиции, характеристики семейной экосистемы в Республике Саха (Якутия), и особенности матrimониального и репродуктивного поведения. Климатические условия, которые можно охарактеризовать как экстремальные, становятся ведущим фактором формирования зон компактного проживания расширенных семейных групп с

высокой потребностью во взаимопомощи и взаимовыручке, особенно актуальной в сельских районах. Присущий им традиционализм обуславливает и высокие показатели рождаемости, и минимальный уровень разводимости, а высокая зависимость от внешней оценки сводит почти к нулю вероятность появления социально неодобряемых поведенческих паттернов. Включение данной группы факторов в анализ позволило придать термину «семейная экосистема» законченный и комплексный характер. Популяризация традиционных семейных ценностей не мыслится автором без возрождения исконных земель, сохранения родовых территорий и самобытности народа Республики Саха (Якутия), развития ремесел и предпринимательской активности.

Отметим моменты, вызвавшие вопросы.

1. Особенности семейной экосистемы в Республике Саха (Якутия) можно продемонстрировать более точно, приведя статистические данные о количестве долголетних супружеских пар в других регионах, имеющих иные этнические, территориально-географические, социально-экономические и культурные характеристики. Между тем, нам фактически осталось не известным ни количество таких пар, ни их доля в общей структуре домохозяйств Республики.

2. Интересно узнать позицию автора о возможности распространения опыта Республики Саха (Якутия) в вопросах формирования долголетних супружеских пар и особых семейных экосистем в других регионах России, поскольку, следуя авторской логике, они являются результатом действия весьма специфической комбинации факторов.

3. На наш взгляд, автор местами излишне подробно описывает элементы традиционного уклада якутских семей: следовало бы прояснить роль этих сюжетов в демонстрации выводов диссертационного исследования.

4. Приводя результаты исследования в части жизнеописания быта, ценностей и ресурсов долголетних супругов, автор концентрируется преимущественно (если не исключительно) на положительных сторонах, хотя негативные аспекты наверняка присутствовали. Было бы интересно узнать,

насколько специфичны семейные проблемы и способы их преодоления долголетними супружами.

Необходимо отметить, что высказанные замечания носят характер пожеланий и не влияют на высокую оценку работы, имеющей все признаки научной новизны и практической значимости. Диссертация «Долголетнее супружество как ядро семейной экосистемы (на примере Республики Саха (Якутия))» в полной мере соответствует пунктам 24 и 28 паспорта специальности 22.00.03 – «Экономическая социология и демография», отвечает критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в ред. от 01.10.2018), представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития социологии семьи, а её автор – Барашкова Клавдия Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – «Экономическая социология и демография».

Официальный оппонент:

Профессор кафедры социологии и социальной работы

ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский

Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева»

доктор социологических наук,

профессор Савинов Леонид Иванович

Специальность .22.00.04 – «Социальная структура,

социальные институты и процессы»



Полное название организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева».

430005, Приволжский федеральный округ, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68.

Телефоны: +7 (8342)24-37-32, +7 (8342)24-48-88, +7 (8342)47-29-13.

E-mail: dep-general@adm.mrsu.ru